

## Отзыв

на автореферат диссертации Спирина Александра Викторовича «Система ценностей личности как фактор сплочённости воинского коллектива (на примере рот курсантов военного института)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Диссертационное исследование Спирина Александра Викторовича посвящено решению важной научной задачи, заключавшейся в решении противоречия между возрастающими требованиями к системе ценностей будущих военных специалистов как фактора способствующего сплочённости воинских коллективов и неготовностью военных вузов России к изменяющейся социальной ситуации, повышающей требования к личностным качествам будущих офицеров. Исследование проведённое Спириным А.В. свидетельствует о том что общая ситуация в современном военно-профессиональном образовании характеризуется наличием предпосылок для повышения сплочённости воинских коллективов через укрепление ценностной ориентации курсантов.

Научная новизна представленной работы состоит в том, что автор определил доминирующие высшие ценности курсантов военного института на различных этапах обучения. Исследователь разработал структурно-функциональную модель нравственных ценностей (как метасистемы), регулирующей сплочённость воинского коллектива. В процессе исследования Спириным А.В. установлены происходящие качественные изменения в структуре духовных ценностей в процессе профессионального становления курсантов, выявлена взаимосвязь структуры ценностей, типов совместимости и рефлексии, влияющих на степень сплоченности воинского коллектива. Диссидентом разработан комплекс социально-психологических мер, направленный на формирование адекватной структуры духовных ценностей у курсантов. Теоретическая значимость представленной работы заключается в обновлённом взгляде на теоретические аспекты теории высших ценностей, выявлении специфики влияния ценностной структуры на формирование сплочённости группы, в выявлении и описании противоречий и динамики ценностной структуры курсантов.

Практический аспект диссертационного исследования Спирина А.В. обусловлен возможностью использования полученных эмпирических результатов в военно-учебных заведениях и профессиональных структурах и воинских объединениях для формирования сплочённости воинских групп, для повышения эффективности учебно-воспитательного процесса, для создания научно-обоснованных программ воспитания военнослужащих. Материалы диссертации также могут быть использованы для подготовки военных психологов, и в различных сферах психологического обеспечения воинской службы.

Научный аппарат диссертации сформулирован грамотно и включает все необходимые компоненты исследовательской работы. В эмпирической части

работы логически выстроена стратегия исследования, обоснован методический инструментарий, представлены данные, соответствующие поставленным цели и задачам, сформулированы выводы.

Достоверность полученных результатов определялась репрезентативной выборкой испытуемых, использованием надежного и валидного психодиагностического инструментария и методов статистической обработки полученных данных.

Среди несомненных достоинств работы можно выделить содержательный анализ полученных эмпирических данных, системность и логичность изложения теоретического и эмпирического материала.

В качестве замечаний и рекомендаций укажем следующее:

1. Автор, подробно изложив в автореферате практические рекомендации использования результатов диссертационного исследования, ограничил использование результатов только в военных вузах внутренних войск МВД России, применимы ли результаты исследования в высших учебных заведениях и других силовых ведомств России?

2. В качестве рекомендации можно отметить, что интересные результаты исследования выиграли бы, если их результаты провести через несколько видов корреляционного анализа.

Высказанные замечания не снижают значения достигнутых Спирина А.В. результатов работы, а общая высокая оценка его диссертационного исследования не вызывает сомнения.

Вывод: содержание автореферата свидетельствует, что диссертация Спирина Александра Викторовича на тему: «Система ценностей личности как фактор сплочённости воинского коллектива (на примере рот курсантов военного института)» является самостоятельным квалификационным исследованием, в котором содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для психологии.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г., №842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Кандидат психологических наук, профессор  
Восточно-Казахстанского государственного университета  
им. С. Аманжолова

Светлана Александровна Стельмах  
070020, г. Усть-Каменогорск, ул. 30-й Гвардейской дивизии 34

E-mail: stelmah\_svetlana@mail.ru

Тел.: 8 (7232) 540-417

Даю согласие на автоматизированную обработку  
персональных данных

«02» февраля 2016г.



С.А. Стельмах

С.А. Стельмах